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ТЫПАЛОГІЯ ВОБРАЗАЎ І ВОБРАЗНАСЦІ МАСТАЦКАГА 
ТЭКСТУ (ДА ЮБІЛЕЮ ПАЭТА МІКОЛЫ ШАБОВІЧА) 

Анатацыя. Разглядаюцца экспрэсіўныя, у тым ліку вобразныя, срод-
кі мовы, характэрныя паэтычнаму ідыястылю аўтара. Яны не толькі 
ўзбагачаюць змест, дапамагаюць вылучыць галоўную думку – ідэю, 
спасцігнуць яе глыбіню, але і надаюць радкам спецыфічнае, мілагучнае 
гучанне. Адзначаецца, што асноўнымі рысамі ідыястылю Міколы Ша-
бовіча з’яўляюцца неалагізмы, а таксама эпітэты, метафары, параўнанні, 
перыфразы, прыёмы параніміі і паранамазіі і такія стылістычныя фігу-
ры, як антытэза, анафара, эліпс, умаўчанне. Фактычны матэрыял свед-
чыць, што вобраз аўтара актуалізуецца на ўсіх маўленчых узроўнях яго 
вершаванай мовы. 

Ключавыя словы: тыпалогія, вобраз аўтара, маўленчы ўзровень, 
неалагізм, паранамазія, паранімія, вобразныя сродкі, тропы, эпітэт, ме-
тафара, параўнанне, перыфраза, стылістычныя прыёмы, антытэза, ана-
фара, эліпс, умаўчанне. 
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TYPOLOGY OF IMAGES AND IMAGINATION 
OF ARTISTIC TEXT (TO THE ANNIVERSARY 

OF THE POET MYKOLA SHABOVICH) 

Abstract. The article examines the expressive, including figurative, 
linguistic devices characteristic of the author's poetic idiostyle. They not only 
enrich the content, help highlight the main idea and grasp its depth, but also 
imbue the lines with a distinctive, melodic quality. It is noted that the main 
features of Mykola Shabovych's idiostyle are neologisms, as well as epithets, 
metaphors, similes, periphrases, the use of paronymy and paronomasia, and 
stylistic figures such as antithesis, anaphora, ellipsis, and omission. The 
evidence demonstrates the actualization of the author's image at all levels of 
his poetic language. 

Keywords: typology, image of the author, speech level, neologism, 
paranomasia, paronymy, figurative means, tropes, epithet, metaphor, simile, 
paraphrase, stylistic devices, antithesis, anaphora, ellipsis, silence. 

Мова мастацкіх твораў уяўляе сістэму, у межах якой вылу-
чаюцца падсістэмы розных маўленчых узроўняў. Праблема 
лінгвастылістыкі – выяўленне і апісанне тропаў, экспрэсіўных 
адзінак, а таксама інтэрпрэтацыі мастацкага тэксту – набывае 
ў філалагічнай навуцы асабліва важнае значэнне. Менавіта мо-
ва мастацкага стылю захоўвае моўную норму, узбагачае слоў-
ны запас і маўленне асобы ў цэлым, а сам літаратурны твор 
праз вобразы садзейнічае выхаванню ў студэнцкай моладзі са-
мых найлепшых якасцей – павагі да старэйшых, любові да ра-
дзімы, вернасці ў сяброўстве і каханні, адказнасці за свае ўчын-
кі, захаванне сямейных традыцый і інш. У сваю чаргу тыпало-
гія як метад навуковага пазнання накіравана на раздзяленне су-
купнасці аб’ектаў, а затым іх аб’яднанне ў некаторую ўпарад-
каваную групу. Вядома, што якраз «асэнсаванне мастацкага 
твора адбываецца па меншай меры ў тры этапы: сінтэз – аналіз – 
сінтэз-2, гэта азначае якасна новы сінтэз, больш высокага па-
радку, які ўяўляе глыбіннае асэнсаванне твора» [2, с. 14]. З вы-
шэйадзначанага вынікаюць такія характарыстыкі мастацкіх во-
бразаў, як чляненне/падзельнасць у межах іх характарыстык на 
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розных маўленчых узроўнях. Аднак поўнае ўяўленне пра мас-
тацкі вобраз можа быць пасля сінтэзу-2: аб’яднання вынайдзе-
ных характарыстык у адну цэлую сістэму. Самі ж вобразы, іх 
віды, змест і структура, а значыць, і тыпалогія, шырока дасле-
даваны, у прыватнасці, у літаратуразнаўстве. Так, С. В. Шамя-
кіна ў прадметнай класіфікацыі літаратурных вобразаў вылу-
чае наступныя: адушаўлёныя (вобраз-персанаж, вобраз лірыч-
нага героя, вобразы аўтара і чытача, вобразы жывёльныя і рас-
лінныя, вобраз народа), прасторавыя (вобраз-пейзаж, вобраз-
локус, вобраз-топас), вобразы рэчыўнага свету (вобраз-рэч, 
вобраз-інтэр’ер, вобраз-экстэр’ер), поліпрадметныя вобразы 
(вобраз краіны, вобраз свету, карціна свету як вобраз другас-
най рэальнасці) [3, с. 5–14]. Прыведзеная класіфікацыя вызна-
чаецца грунтоўнасцю, усебаковым аналізам мастацкіх вобра-
заў, упарадкавае тэрміналогію дадзенага навуковага кірунку. 
Што да паэзіі Міколы Шабовіча, то даследаваны матэрыял 
сведчыць: асаблівую цікавасць выклікае менавіта вобраз аўта-
ра, сутнасць якога, калі разглядаць у шырокім значэнні тэрмі-
на, блізкая да паняцця «ідыястыль», хаця і, безумоўна, не тоес-
ная да яго. Вобраз аўтара – складаная шматузроўневая структу-
ра, у межах аналізуемага тэксту/тэкстаў характарызуецца тымі 
самымі якасцямі, што і аналізуемы твор/творы [1, с. 56]. 
Паэтычны свет Міколы Шабовіча сумны і ў той самы час 

светлы, самотны, і ўсё ж такі напоўнены сустрэчамі, ціхі і, 
акрамя таго, поўны дыялогаў, разважанняў, прызнанняў. У асо-
бе гэтага аўтара злучыліся і мовазнаўца, і паэт, што з’яўляецца 
рэдкай з’явай, паколькі навуковая дакладнасць замінае паэтыч-
ным крылам лётаць высока, лунаць на ветразях слова ў зорных 
і сонечных нябёсах. Аднак Міколу Шабовічу ўдалося размежа-
ваць гэтыя віды творчасці і пакінуць даволі разнастайную 
спадчыну як паэтычную, так і лінгвістычную. 
Кожны моўны ўзровень яго паэтычных твораў вызначаецца 

спецыфічнымі з’явамі, арыгінальнымі, адметнымі, праз якія 
раскрываецца яго філалагічны густ, маўленчае наватарства. 
Асаблівай выразнасцю валодаюць яго аказіянальныя неалагіз-
мы, дарэчы, даследчыкам якіх ён быў у мовазнаўстве. Гэты 
факт пацвярджае думку аб тым, што Мікола Віктаравіч і тэарэ-
тык, і практык адначасова. Пацвердзім дадзены тэзіс адпавед-
нымі прыкладамі: Дзе сны сузорацца мае; Як кветавір і ў вэ-
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люме язмін; І я малюся на бялюткі ліст, / Нібы на луг мядова-
траваросны; Яшчэ стуманеных дарог / Малітварука слухаць 
споведзь; Нема бярозы стаяць шматрукія; І не складаць ніко-
му хлусняспеў; Мае ласкава-сумныя радкі, / Народжаныя 
сумнымі начамі; І нашы мары і гады / Плывуць удалеч, ціха-
плынна; І піць пачуццяў ціхаспеў; Здарэнне! / На вуліцы Эннай 
апоўначы / Адбылося сэрцатрасенне; Як зорнаспеўна ў вышы-
ні! Кожны слоўны наватвор валодае празрыстай семантыкай 
і мілагучнасцю: паэт выказвае праз аказіяналізмы і любоў да 
мовы, і да свету, які адлюстроўваецца ў маўленні. 
Мілагучнасць паэтычнага слова паэта праяўляецца праз су-

гучча слоў як роднасных, так і тых, якія выпадкова сустрэліся 
ў спеўным радку прааналізаваных тэкстаў: Апоўначы поўня, / 
А можа, апоўдні / Ласкавае сонца / Душу мне напоўняць, / 
І думка прарвецца / Радком невядомым, / І стане на сэрцы / 
Так лёгка, / Як дома; Калі вяртаецца нядзеля, / Тады збываец-
ца надзея. / Яна, збываецца не дзеля…; Будзе млосна і будзе 
мілосна; – Я сам сабе магілу вырыю, / Калі сыны мае адвер-
нуцца… / І страшна мне, што раптам з выраю / Пад стрэхі 
ластаўкі не вернуцца; Боль мой востры – / Мой востраў…; 
А ці запоўніў дзень я чым? / І ці запомніў?; Адно свае не гор-
біць плечы / І не зняверыцца абы. / А час журбы – недаўгавеч-
ны, / Такі нявечны час журбы; Студзень / Ужо не астудзіць / 
Тых слоў, / Што мы заўтра / Прамовім прад вечнасцю. 
Вядома, што аўтар – паэт-песеннік, магчыма, таму сугучныя 

словы нібы гуляюць у рэха: кожнае наступнае слова сваім гу-
кавым складам паўтарае слова папярэдняе ў большай ці мен-
шай ступені; гэтае слоўнае рэха нагадвае пераклічку гукаў, 
якая ўзмацняе экспрэсіўнасць сэнсаў, забяспечвае мелодыку 
радка. На такіх гукапаўторах у суседніх словах з рознай семан-
тыкай заснаваны прыём параніміі (калі «перагукваюцца» сло-
вы аднакаранёвыя) і паранамазіі (сугучныя словы няроднас-
ныя і, акрамя таго, розныя па сэнсе). 
Незвычайная крылатая метафара ў Міколы Шабовіча, па-

колькі думка, каб утварыўся дадзены троп, павінна паляцець ад 
аднаго прадмета (у шырокім значэнні слова) да другога, параў-
наць/супаставіць, вынайсці агульнае і перайменаваць прадме-
ты, але так, каб гэтая іншасказальнасць не заблытала чытача, 
а здзівіла адкрыццём новага ў працэсе пазнання, уразіла, акры-
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ліла: Там, за нябачнаю імглой, / Дзе зорак прадзіва; І піць па-
чуццяў ціхаспеў, / Бы ў смагу, росамі; Што было ў чароўным 
маі, / Калі спеўна звінела лісце; Трывожыць і мяне / Мінулага 
лістота; Між намі снегапад / Мяцеліць успамінна; Над та-
бой ясназорыцца неба, / Ружавее твая маладосць; На скры-
жаванні сэрцаў і дарог; Зялёны май гамоніць за акном, / На 
павуцінках жмурыцца світанне; І ў думках цалаваў ужо ня-
смела / Мелодыю вачэй; Даруйце слёзы пані Восені, / Яна са-
ромеецца слёз; Золкі вецер блукае па росах; Хай спеў лунае 
ў вышыні / Дзвюх душ чуллівых; Калі свой баль спраўляе заві-
руха; Мяне абдымеш ты за плечы / І дзён спаволіш ліста-
пад…; Рукі твае адгорнуць фіранку ў заўтрашні дзень. 
Лексічны ўзровень вызначаецца багаццем тропаў індывіду-

альна-аўтарскага характару: прычым, пра што б ні казаў паэт, 
слова яго меладычнае, менавіта спеўнае, пяшчотнае, поўнае 
шчырых пачуццяў. Прадуктыўныя вобразныя сродкі, якія пад-
крэсліваюць адметнасць ідыястылю аўтара, гэта – эпітэт: 
А вусны твае і цяпер – / Набраклыя мядовым дажджом; Не 
вярнуць наноў / Трапяткое лета; Дзе надзей гулказвонная 
плынь; Цемназорныя вочы твае; Зноў на ноце глухой зрываю-
ся; У летні вечар не знікай, / Тужліваспеўны; Пяшчотны 
дожджык басаногі; Світанак песенна-шпачыны; Тут спаз-
наў я крыніц люстраводную плынь; параўнанне: Маленечкае 
дрэўца-немаўлятка, / Як птушаня пужлівае, яно / хістаецца 
і хіліцца да маткі; А ты пралескай першаю цвіцеш, / Хоць да 
вясны яшчэ далекавата; У небе зорак – не злічыць, / Люстэр-
кам – поўня; Нібыта зорачкі ўначы, / Так Вашы вочы пагля-
дзелі; Бялюткай чайкаю з нябёс / Ты прыляцела, бы знароку; 
Мне белы ліст – як светлы ўспамін; Будзем да вечара / Ра-
дасць у нашых далонях / Несці насустрач адно аднаму, як ма-
літву; І, можа быць, пяшчоты дні, / Нібыта птушкі ўвесну, 
вернуцца; перафраза: Горад позні – шматколерны птах. 
Гмахаў прадзіва; Успаміны – застылая пожня; Мой Нара-
чанскі край – калыска дабрыні; Гарэза-ноч – найлепшая рад-
ня – / Жадае нам прыемнага світання…; мне лёсам ты пасла-
ная, магчыма, / мая царэўна, дзён маіх вясна. 
Сінтаксіс сваёй упарадкаванасцю, паслядоўнасцю кампанен-

таў у розных канструкцыях ці пропускам іх, незавершанасцю 
думкі ці інш. стварае сваю сістэму вобразных сродкаў, адцяняе 
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сэнсы. Адным з самых ужывальных прыёмаў паэтычнага радка 
М. Шабовіча з’яўляецца антытэза, з дапамогай якой дэман-
струецца ўнутраны канфлікт, нібы ў супярэчлівыя адносіны 
ўступаюць думкі і пачуцці; увесь свет і Сусвет падзяліўся на 
«мінусы» і «плюсы» / І хочацца ад болю ўсміхнуцца, / І хочац-
ца ад болю застагнаць; І лёгка жыць пад зорападамі, / І цяж-
ка жыць; Хопіць часу нам з табой на расстанні і сустрэчы; 
Хацела зорачка заззяць – і дагарэла. У гэтай супрацьлегласці, 
у гэтай кантраснай зменлівасці, у гэтым супрацьстаянні – сэнс 
усяго існага: не можа вечна ісці дождж, а вясёлка нібы мост 
ад яго да сонца. 
Тое, што сінтаксіс вершаванай мовы М. Шабовіча вызна-

чаецца разнастайнасцю стылістычных прыёмаў, бачыцца нам 
натуральным, паколькі песеннасць, напеўнасць радка, струк-
турная гармонія ўласцівыя жанру песні. Прадуктыўная таксама 
фігура кальца, калі верш пачынаецца і завяршаецца тым са-
мым сказам: Пакуль не позна – расчыняйце вокны; Вёсачка ві-
лейская Шыпкі; Далёкі водсвет Вашага акна / І праз гады, як 
калісь, прада мною; анафара: Яшчэ квітнее збажына, / Яшчэ 
жытнёвы спее колас, / Яшчэ з табой нам давідна / Пяшчотна-
звонкі голас; Мы [журавы] па песні і па вясну. / Мы па свята 
зрунелых ніў, / Мы па рэк малады разліў…; І сорамна мне ста-
не на хвіліну, / Што так не часта дома я гасціў, / Што род-
най маме, мілай і адзінай, / Нямнога ўсё-ткі вершаў прысвяціў; 
эліпс: Благое пройдзе спакваля, / А добрае – не за гарою; І хоць 
між намі – ростані сцяна, / Жыву і сёння мараю адною; Адзві-
нела птушынае лета, / І над намі – мяцеліць палын; умаўчан-
не: Ад мітусні і ад пустых размоў / Вяртаюся, вяртаюся да-
моў…; … І гэтак хочацца споведзі, / Што першай сустрэчнай 
бярозінцы / Гатовы чытаць аповесці; … А ўсё ж цікава; / чаму / 
Дата апошняга верша часцей і часцей супадае / З тым днём, / 
Калі быў я дома; І ўсё / зрабіць што покуль не паспеў… / 
О, дай мне сілы, Божа літасцівы!...; І слова тое не сказалася, / 
Якое песціў, ды забыў…; … Вярнуцца б у лета, чароўнае; Як 
ціха струменіць лета… Відавочна, што кожнае шматкроп’е 
падказвае чытачу штораз новую думку, адпаведную зместу 
і настрою самога паэта / лірычнага героя ці, наадварот, выклі-
кае адметны, арыгінальны ўспамін. У любым выпадку недаказ 
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не бессэнсоўны, гэта маўленчая паўза «іграе» сэнсамі; лучае 
(праменіць) эмоцыямі. 
У кожным новым вершы – новая паэтава эмоцыя, паэт пры-

знаецца: Баюся перапеву са старым, / Напісаным даўно і пера-
жытым. / А час ідзе – і нельга жыць былым, / А новае – ха-
ваецца за жытам (трэба ісці наперад, сеяць, гадаваць, а там 
і жыта ўзыдзе, там будучыня, там працяг). 
Такім чынам, адметнасцю паэтычнага ідыястылю аўтара 

з’яўляюцца лексемы-аказіяналізмы, індывідуальна-аўтарскія 
вобразныя сродкі – тропы і фігуры, змест якіх дэманструе 
ўнікальнасць аўтарскага словаўжывання. У сваю чаргу вобраз 
аўтара з прааналізаваных прадуктыўных адзінак і зместу вер-
шаў бачыцца нам сумным, самотным, адданым паэзіі, Радзіме, 
улюбёным у жыццё. 
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Анатацыя. Пераказваецца змест прадмовы і разглядаецца яе кампазі-

цыя. Твор складаецца з чатырох няроўных частак і залучае шмат біблей-
ных цытат і перафразаў сюжэтаў Апостала, якім даецца сімвалічна-воб-
разная інтэрпрэтацыя. Сымон Будны звяртаецца да апостальскіх часоў 
і практык ранняй царквы і як пратэстант крытыкуе сучаснае яму грамад-
ства, у якім пануюць традыцыйныя цэрквы. У творы адметны палемізм 
і апалагетызм, што тыпова для рэлігійнай літаратуры. 




